

志愿服务是社会文明进步的温暖注脚,更是基层社会治理中凝聚民心、传递温暖的坚实力量。在兴安盟这片充满生机的大地上,志愿服务正以“邻里相帮的点滴温情、牧区互助的质朴真情、社区共建的暖心故事”,书写着各族儿女守望相助、团结奋进的动人篇章。

近日,2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单揭晓,兴安盟科右前旗党群服务中心兴安北京社区、察尔森镇察尔森嘎查社区以及乌兰浩特市五一街道天元社区荣膺全国“最美志愿服务村(社区)”称号。这份殊荣不仅是对兴安盟志愿服务工作的最高褒奖,更是兴安盟党建引领、全民参与的社会治理创新实践的生动写照。

在这些优秀集体中,志愿者始终是冲锋在前的先锋队。他们有的把办公室搬到了居民楼里,有的将技术课堂开到了牧户的家里,有的用数百次敲门叩开孤寡老人的心门……正是这些平凡中的坚守,让“奉献”二字具象化,让“志愿者”这三个字展现出最温暖的力量,让“我为人人,人人为我”的文明之花在兴安大地绽放。

## 火种燎原处 追光向暖行 ——兴安盟志愿服务点亮北疆文明之光

□高敏娜 包文鼎 张富饶

志愿服务让城市有“温度”有“温度”。

### 京蒙同心结硕果

“范姨,最近身体怎么样?”“都挺好的,放心吧!多亏了社区这些好孩子,帮我减轻了不少压力。”日前,兴安盟科右前旗党群服务中心兴安北京社区工作人员走进兴安盟教师住宅园区范玉花老人家,和她唠起家常。

67岁的范玉花老人,老伴长期卧床,儿子在外地工作。平日里,社区工作人员就是她的“家人”,时常关心她家的情况。前阵子,老两口身体不适,负责该小区的签约家庭医生、社区卫生服务中心熊井武主动帮忙抓中药、陪同就医、取送报告;社区党委书记陈慧则带领网格员和志愿者上门整理家务。点滴关怀,让老人真切感受到社区大家庭的温暖。

这温馨一幕,是兴安北京社区践行“草原连着北京·志愿服务共同体”理念的生动缩影。作为内蒙古唯一以京蒙协作为主题命名的社区,自2023年10月成立以来,该社区以党建为引领,握紧京蒙协作的“接力棒”,组建16支志愿服务队伍,汇聚6849名志愿者,在助老、护童、基层治理的赛道上跑出了民族团结的“加速度”,先后获评全国示范性老年友好型社区等16项荣誉,并于近日入选2024年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单,获得“最美志愿服务社区”荣誉称号。

“老吾老以及人之老”的传统美德在这里化为具体行动。兴安北京社区借鉴北京市石油大院社区成熟的志愿服务模式,构建“居家为基础、社区为补充、医养相结合”的养老服务体系,织密桑榆安康守护网。

7月8日,在社区康养驿站内,20多位老人在志愿者引导下有序接受专业修脚服务。“年纪大了弯腰费劲,脚趾甲总嵌肉里。社区把服务送到家门口,考虑得真周到。”刚修完脚的李大爷赞不绝口。这样的精准服务是兴安北京社区助老行动的日常,截至目前,已为独居、空巢等特殊群体老人提供助洁、助医服务68人次,为56户特殊老人安装一键报警设备,让“空巢”不“空心”。

医疗资源的跨区域流动,更让老人们感受到“北京就在身边”。6月19日,社区义诊活动现场人头攒动,北京市海淀医院的专家仔细查看居民的检查报告,耐心解答疑问,手绘示意图讲解注意事项。150余名居民不仅得到京蒙两地医生的诊疗,还学到了“两癌”预防知识。“防患未然比治病更重要,希望这样的活动常办!”居民李楠的话道出了大家的心声。截至目前,社区已开展义诊6次,其中北京专家坐诊2次,健康科普讲座8场,康养驿站的常态化服务让“健康守护”全天候在线。



范阿姨与社区工作人员交谈。

### “点点星火”映家园



志愿者为居民提供义诊服务。



开展法律知识培训及有奖问答活动。

“您今天血压有点高,降压药按时吃了吗?”早晨8点,兴安盟乌兰浩特市五一街道天元社区的红十字志愿者李秀颖敲开了独居老人王清枝的家门。她一边熟练地为老人测量血压,一边唠着家常:“社区包了饺子,中午我给您端一碗来。”这样的场景,在天元社区已成为日常。

作为新晋全国“最美志愿服务村(社区)”,天元社区深耕“党建+志愿服务”沃土,以红十字精神为纽带,创新服务模式,精准破解老旧小区治理难题。在这里,“志愿星火”正汇聚成光,精心描绘着一幅邻里守望、服务多元、治理有效的幸福图景。

“过去我们老旧小区的设施差、矛盾多,现在志愿者天天在眼前,心里特别踏实。”85岁的张敏辉说道。

“我是党员,也是社区的一分子,带头服务是责任更是光荣。”天元社区党委书记孟祥凤坚定地说。在她的

带领下,社区以“党员干部+红十字志愿者”为引擎,打造睦邻志愿服务品牌。常态化开展助老扶困、法律咨询、治安巡查等志愿活动100余次,惠及居民千余人。

天元社区依托党建基地,联动兴安盟法院、乌兰浩特第二中学、国网兴安供电公司等共建单位,开展理论宣讲、节日慰问等活动30余场,惠及群众1300余人次。“党员带群众,群众助群众”的良性互动蔚然成风,居民志愿服务参与率攀升至68%,党员志愿服务参与率达75%,先锋模范作用充分彰显。

“从群众最需要的地方破题”,天元社区打造了一批叫得响、立得住、效果实的志愿服务品牌,直击民生痛点。

“红十字暖心相伴”志愿服务体系,聚焦孤寡老人、残障人士、困难家庭等群体,形成全方位帮扶机制。深

面对突发状况,天元社区的专业力量时刻准备着。社区组建的红十字应急志愿服务队全员掌握急救技能,是居民身边的“安全卫士”。

“心肺复苏关键时刻能救命!”应急服务队队员刘明在演练现场铿锵有力地说。社区组建的专业化红十字应急志愿服务队,为居民生命财产安全保驾护航,这支队伍被居民称为“社区守护神”。社区还定期组织应急演练及安全知识普及活动,覆盖火灾逃生、地震避险等多项内容,有效提升了居民的自救互救能力。

“多元服务是我们社区治理的‘金钥匙’。”天元社区党委书记孟祥凤充满信心地展望:“我们将持续深化‘党建+志愿服务’模式,拓展服务领域,提升服务温度与精度,让志愿服务的星火照亮每个角落,温暖每户家庭,聚力建设更具获得感、幸福感、安全感的美好家园共同体。”

在天元社区,从党员先锋到普通群众,从专业力量到邻里互助,他们用“小而实”的服务破解基层治理“大课题”,志愿服务的涓涓细流正汇聚成幸福生活的江河。

### 科技志愿润沃土

当夕阳熔金般泼洒在察尔森湖面时,才真正理解了草原牧民为何将这片水域称之为“海”——80平方公里的湛蓝水体被群山温柔环抱,天幕低垂处云卷云舒,目之所及皆是粼粼波光向天际线奔涌,恍惚间竟有面朝苍茫的壮阔感。察尔森,这个蒙古语意为“柞木”的秘境,以它澄澈如镜的湖水在科尔沁草原腹地铺展出一幅流动的生态长卷。

在兴安盟科右前旗察尔森镇,察尔森嘎查依托得天独厚的旅游资源与产业根基,将科技志愿服务深度融入乡村肌理,通过人才筑基、项目驱动、载体创新,开辟出一条特色鲜明的增收致富与乡风文明双提升之路,为乡村发展注入了强劲动能。

乡村振兴,关键在人。察尔森嘎查深谙此道,着力锻造一支带不走的科技志愿生力军。目前,嘎查已精心组建科技志愿服务中心、水稻种植服务队等5支专业队伍,175名科技志愿者完成注册,占比嘎查常住人口的18%,其中党员33名,先锋模范作用凸显。

“我们的队伍覆盖农技、科普等多个领域,党员是骨干,带着大伙儿一起干。”科技志愿服务队成员汤忠林自豪地说,“志愿活动不再是‘一阵风’,成了嘎查的新常态。”年均72场次的农技推广、科普讲座等活动,已吸引65%的社区居民主动参与,全民共建共享的志愿服务格局蔚然成风。

以项目为抓手,嘎查精准对接需求,激发内生动力。“风吹稻花·禾下想你”水稻种植科技志愿服务队,为90余户种植户提供从土地流转、代耕代种到订单回收的“全链条”服务,一举打破分散种植困局。

“以前单打独斗,年景不好就亏本。现在有了服务队全程帮,订单种植,旱涝保收!”种植户白光明的喜悦溢于言表。该项目成功解决了78名劳动力的就业问题,实现人均增收1.5万元,更因集约化管理节约建棚成本25万元。

研学品牌“启迪未来·科普‘童’行”同样硕果累累。依托兴安禾稻旅融合产业园(兴安科普研学基地),察尔森水库风景区等资源,结合农时节气,“农耕文化”“节水护水”主题研学活动已吸引900余名青少

急避险等实用知识。

“跟游客唠唠科学常识,既服务了大家,自己也长见识,村里讲科学的风气越来越浓。”村民“流动科员”高春宝笑着说。科学新风尚如春风化雨,悄然改变着乡村面貌。

“科技志愿服务是撬动我们嘎查振兴的重要支点。”察尔森镇科协秘书长冯宇展望道,“未来,我们将继续深化‘科技+服务’双轮驱动,拓展服务领域,提升服务效能,让科技的星火燃旺产业,让多元的服务温暖民心,奋力绘就产业兴、百姓富、乡村美的察尔森新画卷。”

在察尔森湖畔,科技志愿服务的活水正源源不断地浇灌着希望的田野,一个充满活力、崇尚科学、和谐富裕的现代化乡村新样板已然轮廓清晰。



科技志愿者认真研究水稻长势。

中国传媒  
大学研究生支  
教团与察尔森  
小学师生共同  
开展水稻插秧  
劳动实践活动。

本版图片由兴安盟融媒体中心提供

社区幸福食堂近来也格外热闹。7月8日,由科右前旗残疾人联合会举办的为期一周的残疾人职业技能培训班在兴安北京社区开班,50名学员学习面点制作。“老师手把手教材料配比和基础步骤,纠正错误操作,收获很大。”学员王丽丽分享道。

通过京蒙协作“牵手计划”,前不久,北京大兴益民社工事务所的专业团队入驻社区开展调研,并带来“一老一小”服务方案,指导志愿者提升精准服务能力。今年6月,兴安北京社区党委书记陈慧还与社区工作者们走进北京石油大院社区“取经”,学习先进经验。受社区青年园空间设计启发,雅仕居小区的小花坛改造项目现已启动,将进一步优化社区环境。

兴安北京社区还与北京海淀区惠泽社工事务所共建“京蒙协作为民服务中心”,通过91课时的社工培训、技能大赛及“社区书记工作室”线上课堂,持续提升基层工作者本领。

“以前搞活动怕不到位,现在学会用‘需求清单’对接‘资源清单’了。”社区工作者张志国笔记本上记满了线上课堂要点。如今,社区的志愿服务不再是“想当然”,而是精准对接居民的“急难愁盼”。

漫步兴安北京社区,家长孩童悠闲散步,老人在棋牌室、乒乓球台前怡然自乐,志愿者整理着活动物资,处处都是祥和景象。这个年轻的社区,以京蒙协作为桥,让草原的淳朴与京城的智慧交融,让“志愿服务共同体”的光芒温暖千家万户。

“居民无小事,为民服务没有捷径。我们将竭尽全力,不断提升服务效能。”望着雅仕居小区正在安装的长椅,陈慧充满信心。兴安北京社区正以志愿服务为笔,在京蒙两地之间,绘就一幅饱含民生暖色的动人画卷。